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ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2012 DA CÂMARA DE 
GRADUAÇÃO  

Chapecó-SC, 07 de novembro de 2012.

Aos  sete  dias  de  novembro  de  dois  mil  e  doze,  às  dezenove  horas,  no 

Auditório,  da  Unidade  Bom  Pastor,  do  Campus Chapecó  da  UFFS,  em 

Chapecó-SC,  foi  realizada por  videoconferência  e  de  forma presencial,  2ª 

Reunião  Extraordinária,  da  Universidade  Federal  da  Fronteira  Sul  –  UFFS, 

presidida pela Professora Adriana Salete Loss, Pró-Reitora de Graduação  em 

exercício  e Presidente  da Câmara de Graduação.  Fizeram-se presentes à 
sessão os seguintes conselheiros: Representantes Docentes:  Anderson 

André Genro Alves Ribeiro (Campus Erechim), Joaquim Gonçalves da Costa 

(Campus Laranjeiras do Sul), Antonio Marcos Correa Neri (Campus Chapecó). 

Representantes  Discentes:  Giovana  Paludo  Giombelli  (Representante 

Discente Campus Realeza), Eloir Faria de Paula (Campus Laranjeiras do Sul)  

Representante  dos  STA's: Silvani  da  Silva  (Representante  Técnico-

Administrativo  Campus Realeza) Não compareceu à  reunião por  motivos 
justificados  os  conselheiros: Edemar  Rotta  (Diretor  do  Campus  Cerro 

Largo),  Antonio  Alberto  Brunetta  (Campus Chapecó),  Aparecido  Francisco 

Bertochi dos Santos (Representante Docente Campus Realeza). Representou 
seu titular o conselheiro suplente: Ivann Lago (Campus Cerro Largo), Sidinei 

Zwick  Radons  (Campus Cerro  Largo),  Paulo  Monteiro  Nunes  (Campus 

Chapecó).  Fizeram-se presentes à reunião:    Lucelia Peron (Representando 

o Diretor de Políticas de Graduação), Rosa Maria Machado de Brito (Secretária 

Executiva). A profa. Adriana Salete Loss saudou aos presentes e aos demais 

conselheiros, em todos os  campus,  verificado o  quorum,  declarou aberta a 

reunião,   não  fazendo  protocolo  de  comunicados  e   aprovações  de  atas 

passando direto para a pauta encaminhada. 1. Ordem do Dia. 1.1  Relatoria 
do  PPCde  Administração  –  Campus  Cerro  Largo  –  Relator  –  Antonio 
Marcos  Correa  Neri  –  Processo  nº  23205.009955/2012-27;  1.2  Relatoria 
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PPC de Ciências: Biologia, Física e Química – PPC Ciências Biológicas – 
Relator - Prof. Paulo Monteiro Nunes – Processo nº23205.009971/2012-10; 
1.3 Relatoria e parecer de alteração do turno do curso de Ciências da 
computação  –  Relator  Prof.  Antonio  Alberto  Brunetta;  1.4  Núcleo  de 
Acessibilidade – Relator Conselheiro Eloir Faria de Paula – Processo nº 
23205.009672/2012-85;   1.5  Aprovação da resolução de alterações dos 
nomes dos cursos de graduação em Ciências: Biologia, Física e Química - 
Licenciatura dos campi de Cerro Largo e Realeza e Engenharia Ambiental 
e Energias Renováveis – Bacharelado oferecido nos  campi de Chapecó, 
Cerro Largo e Erechim. A profa. Adriana Salete Loss solicitou a inversão de 

pauta passando a seguinte ordem:  1.1 Núcleo de Acessibilidade – Relator 
Conselheiro Eloir Faria de Paula – Processo nº 23205.009672/2012-85; 1.2 
Aprovação  da  resolução  de  alterações  dos  nomes  dos  cursos  de 
graduação  em Ciências:  Biologia,  Física  e  Química  -  Licenciatura  dos 
campi de  Cerro  Largo  e  Realeza  e  Engenharia  Ambiental  e  Energias 
Renováveis – Bacharelado oferecido nos campi de Chapecó, Cerro Largo 
e Erechim.; 1.3 Relatoria do PPC de Administração – Campus Cerro Largo 
– Relator – Antonio Marcos Correa Neri – Processo nº 23205.009955/2012-
27;   1.4  Relatoria  PPC de Ciências:  Biologia,  Física e Química – PPC 
Ciências Biológicas – Relator - Prof.  Paulo Monteiro Nunes – Processo 
nº23205.009971/2012-10; 1.5 e supressão do item relatoria e parecer de 
alteração do turno do curso de Ciências da computação – Relator Prof. 
Antonio Alberto Brunetta desta reunião, devido a sua falta justificada.  A 

profa. Adriana Salete Loss colocou em votação esta ordem do dia a qual foi 

aceita por todos. Na sequencia passou para 1.1 Núcleo de Acessibilidade – 
Relator  Conselheiro  Eloir  Faria  de  Paula  –  Processo  nº 
23205.009672/2012-85;  (ANEXO I)  sendo  que  o  conselheiro  Eloir  Faria  de 

Paula  deu  o  seu  parecer  de  voto  favorável   de  aprovação  com ressalvas, 

solicitando ouvir os demais conselheiros. A profa. Adriana Salete Loss abriu 

aos demais conselheiros para fazerem seus comentários. O conselheiro Silvani 
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da Silva, colocou a todos que não era favorável a aprovação desta Minuta do 

Núcleo de Acessibilidade e que gostaria de ter mais informações a respeito. O 

prof. Sidinei Radons questionou que se poderia retirar o voto do conselheiro 

Eloir Faria de Paula para mais estudos e discussões junto aos campi e retorno 

para as pessoas que participaram, ou que  junto com elas fosse criado outra 

minuta. A profa. Adriana Salete Loss solicitou à Lucelia Peron representando o 

Prof.  Élsio  Corá  para  que  se  fosse  possível  dar  mais  explicações  aos 

conselheiros.  Lucelia   Peron  em  sequencia  explicou  que  a  Minuta 

primeiramente  criada  era  bem  maior  e  mais  abrangente.  Pois  receberam 

sugestões e informações das realidades verificadas em todos os campi,   com 

divisões,  setores  e  servidores  designados.  Este  projeto  foi  apresentado em 

reunião  ao  Prof.  Giolo,  o  qual  solicitou  enxugamento  em  sua  estrutura  e 

composição. Pedindo ainda que se adequasse a demanda  da  necessidade de 

pessoas com deficiência na universidade de hoje, que ainda é reduzido. Com 

os ajustes feitos, a Minuta apresentada nesta sessão, é a  versão readequada 

às solicitações do Reitor.  Outra solicitação do Reitor foi  de que  se inicie o 

trabalho com uma estrutura menor e  que  seja reestruturada e aumentada no 

seu  tamanho  conforme  a  demanda  das  pessoas  com  deficiência.   O 

conselheiro  Silvani  da  Silva  retomando  mencionou  que  mesmo  com essas 

justificativas, é contra a sua aprovação neste momento, sugerindo que o grupo 

que participou das discussões  e do projeto tenha uma reunião com o pessoal  

de  Políticas  de  Graduação,  para  esclarecimentos  e  orientações.   O  prof. 

Joaquim Gonçalves da Costa questionou referente a urgência na aprovação. A 

Lucelia Peron respondeu colocando que há  muita urgência, pois estão tendo 

demanda de professores para traduções para alunos cegos e com outros tipos 

de deficiências nos campi.  E estão com dificuldades em atendê-los, devido a 

não ter pessoas capacitadas nas funções.  Mas, tendo  este Núcleo instituído, a 

universidade  organizará  recursos  para  capacitação  e  treinamento  de 

servidores, professores que irão atender esses discentes com deficiência. O 

prof. Ivann Lago comentou que a frustração por parte do pessoal que participou 
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deste projeto não está na formação do Núcleo e ou Divisão, e sim na dimensão 

da  estrutura,  pois,  a  primeira  Minuta  havia  sido  descrita  com  maior 

abrangência.  Comentou  ainda  que   há  uma  necessidade  urgente  de 

implementar e instituir esta Minuta, e que  na forma/dimensão que estava não 

seria possível fazê-la. O conselheiro Silvani da Silva comentou ainda que na 

estrutura/composição  apresentada não há professores, e questionou se não 

poderia ser reformulada  esta parte. A Lucelia Peron respondeu argumentando 

que devido a  grande carga horária que os professores possuem hoje, não foi  

colocado,  nenhum professor  na  estrutura.  E  que   para  designar   docentes 

específicos para este Núcleo envolveria questões e determinações de carga 

horária,  foi colocado  aos docentes  que poderiam  participar deste projeto com 

pesquisas e projetos, se envolvendo nesta divisão de outras formas. A profa. 

Adriana Salete Loss colocou a todos que deveríamos aprovar esta Minuta, e 

continuar trabalhando com os demais campi,  discutindo,  estudando melhores 

formas de ampliação. Mas reforçou a urgência, pois  devido a ter demanda 

que  precisam  ser  atendidas  da  melhor  forma  possível.  Sugeriu   que  os 

conselheiros poderiam levar aos campi essas informações, e que a Minuta em 

questão se for aprovada, e  instituída, continuará  se reestruturando até chegar 

a formal  ideal.   O relator  desta Minuta,  o  conselheiro  Eloir  Faria  de Paula,  

questionou também se seria possível aprovar esta Minuta como está, e se este 

assunto poderia retornar à Câmara de Graduação,  com uma data estipulada 

ou de um prazo estipulado, ou  se deveria fazer uma alteração no seu voto. O 

prof. Sidinei Radons comentou que não havia necessidade de alterar o voto do 

relator, mas que enquanto Câmara de Graduação poderiam  fazer um acordo 

aprovando a  Minuta,   com a ressalva na sua aprovação, ficando registrado 

em ata, para que este assunto retorne a Câmara  no prazo de um ano e  que 

as  discussões  e  estudos  nos  campi  continuassem  em  conjunto  com  a 

PROGRAD e DPGRAD. Voltando em ponto pauta dentro do prazo estipulado. 

O conselheiro Silvani da Silva colocou ainda  que poderiam aprovar desde que 

constasse em ata, que está aprovada a Minuta provisoriamente,  para que se 

Ata da 2ª Reunião Extraordinária da Câmara de Graduação – Novembro/2012     Página 4 de 7

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116



SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL
UNIVERSIDADE FEDERAL DA FRONTEIRA SUL

CONSELHO UNIVERSITÁRIO
CÂMARA DE GRADUAÇÃO

implante este Núcleo e que neste prazo estipulado retorne a esta Câmara para 

uma nova votação. O prof. Joaquim Gonçalves da Costa colocou que se deva 

aprovar  e  que  se  vá  construindo  de  acordo  com as  demandas  que  forem 

surgindo.  A profa. Adriana Salete Loss colocou a proposta novamente para 

aprovação desta Minuta, conforme colocado as solicitações dos conselheiros, e 

que se registre em ata, para que este assunto retorne à Câmara  no prazo de 

um ano, sendo que também se continue construindo, discutindo, com retorno a 

todos os envolvidos neste projeto, até se chegar a forma ideal para a UFFS. A 

proposta foi aprovada pela maioria dos votantes. A profa. Adriana Salete Loss 

dando sequencia na pauta passou ao ponto 1.2  Aprovação da resolução de 
alterações dos nomes dos cursos de graduação em Ciências: Biologia, 
Física e Química -  Licenciatura dos  campi de Cerro Largo e Realeza e 
Engenharia  Ambiental  e  Energias  Renováveis  –  Bacharelado  oferecido 
nos campi de Chapecó, Cerro Largo e Erechim. (ANEXO II) Aprofa. Adriana 

Salete Loss solicitou a leitura da Resolução à secretária, e justificou  que os 

outros documentos como  as atas dos colegiados que  haviam sido enviadas a 

todos os conselheiros antecipadamente, não seriam lidas. Após a leitura da 

Resolução  aprovação  e  publicação,  os  referidos  cursos  terão  nova 

nomenclatura conforme segue: O curso de graduação em Ciências – Biologia, 

Física e Química – Licenciatura oferecido no campus de Cerro Largo passará a 

denominar-se: Curso de Ciências Biológicas – Licenciatura; Curso de Física – 

Licenciatura;  Curso  de  Química  –  Licenciatura;  O  curso  de  graduação  em 

Ciências – Biologia, Física e Química – Licenciatura oferecido no  campus de 

Realeza passará a denominar-se: Curso de Ciências Naturais – Licenciatura; O 

curso  de  graduação  em  Engenharia  Ambiental  e  Energias  Renováveis  – 

Bacharelado oferecido nos campi de Chapecó, Cerro Largo e Erechim passará 

a denominar-se: Curso de Engenharia Ambiental. Colocado em votação esta 

resolução  foi  aprovado por unanimidade dos conselheiros.1.3 Relatoria do 
PPC de Administração – Campus Cerro Largo – Relator – Antonio Marcos 
Correa  Neri  –  Processo  nº  23205.009955/2012-27.  (ANEXO  III) O  prof. 
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Antonio  Neri  iniciou  o seu parecer  solicitando que seja  revisto  a parte  dos 

trabalhos  de   finalização  dos  cursos  e  estágios,  colocou  em  seu  parecer 

algumas recomendações para os professores do colegiado. Ressaltou ainda 

que se faça  um  olhar também nas disciplinas que estão elencadas no núcleo. 

O prof. Antonio Neri deu seu voto favorável de aprovação, desde que se faça 

as  recomendações  necessárias.  A  profa.  Adriana  Salete  Loss  abriu  para 

comentários e votação dos demais conselheiros. Os conselheiros aprovaram 

por unanimidade  com  comentários que sejam feitas as correções antes da 

postagem no e-MEC.  1.4 Relatoria   PPC de Ciências:  Biologia,  Física e 
Química – PPC Ciências Biológicas – Relator - Prof. Paulo Monteiro Nunes 
–  Processo  Nº23205.009971/2012-10.  (ANEXO IV) O prof.  Paulo  Monteiro 

Nunes deu seu parecer e fez a leitura do voto. Comentou ainda que no seu 

parecer  poucas alterações deverão  ser  feitas,  como algumas tabelas que 

estão em branco,  alguns ajustes dos nomes  das disciplinas,  e  outras que 

faltam bibliografias. O prof. Paulo Monteiro Nunes deu seu voto favorável de 

aprovação solicitando a  revisão do colegiado nos ajustes.  A profa.  Adriana 

Salete  Loss  colocou  em  votação  e  foi  aprovado  com  unanimidade  pelos 

conselheiros.  1.5 Supressão do item relatoria e parecer de alteração do 
turno  do  curso  de  Ciências  da  computação  –  Relator  Prof.  Antonio 
Alberto  Brunetta  desta  reunião,  devido  a  sua  falta  justificada. A  profa. 

Adriana  Salete  Loss comentou ainda  que  o  relato  do  prof.  Antonio  Alberto 

Brunetta  será feito  na próxima reunião da Câmara.  A profa.  Adriana Salete 

Loss abriu para comentários e questionamento  dos conselheiros referente aos 

PPCs. Após alguns comentários e respondendo a pergunta do prof. Joaquim 

Gonçalves da Costa, colocou que o PPC de Ciências Naturais de Realeza será 

postado com alguns ajustes, e que  em 2013 o colegiado deste curso fará a 

migração como o curso de Cerro Largo abrindo em Biologia, Física e Química, 

mas que  no momento  será  postado unificado.  O prof.  Ivann  Lago  também 

questionou referente ao tempo hábil  que os colegiados terão para fazer  os 

ajustes necessários em cada PPC. A profa. Adriana Salete Loss respondeu 
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que este PPC após aprovação da Câmara, passará por mais uma avaliação da 

DOP  e  que  está  remeterá  ao  coordenador  do  curso  para   que  em  duas 

semanas retorne, para a finalização da DOP e posterior  postagem. Não tendo 

nada mais a tratar e discutir  deu por encerrada a reunião lembrando que a 

próxima  reunião  será  dia  20  de  novembro  e  que  serão  designados  novos 

conselheiros para outros PPCs que estão na fila para aprovação.  A profa. 

Adriana Loss continuando, agradeceu  a todos e deu por encerrada a reunião 

às vinte  horas e trinta minutos  e na qual eu, Rosa Maria Machado de Brito, 

Secretária Executiva da Pró-Reitoria de Graduação, lavrei a presente Ata, que 

após aprovada,  será  devidamente  assinada por  mim e  pela  Presidente  em 

exercício Adriana Salete Loss.
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